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A jelen-kor szelleme.
Ha végig tekintünk o század lezajlóit eseményei kő- ' 

zött, önkéntelenül szemünkbe ötlik a haladás korszaka. 
S ha önzetlenül vallhaljuk meg. ha a kíméletet nem is- i 
merő igazság szemüvegén tekinthetünk, osak egy pilla- 1 
natra is e kor szellemébe : nem az ideális, nem az esz- j 
menyi birodalom oly sok sziliben játszó tüneményeit ; 
látjuk elvonulni, de a rideg valót, a küzdelem szellemét, | 
Lassú léptekkel bár, de e mellett óriási erőkifejtéssel 
igyekszik ez tért hódítani mindenütt. Rabjává teszi nem- I 
osak a mostani kor szellemével tova iramló s „modern“ j 
felfogású egyéniségeit, de megzavarja, még magának a 
csakis rideg tudománynak élő férfiúit; szárnyaira 
veszi, lova ragadja, magát a gyöngéd női-nemet is. De 
menjünk tovább. Maga e küzdelmi korszak áramlata, 
még az egész emberiséget is teljes összeségében, kimé- . 
let nélkül veti oda a felkorbácsolt hullámoknak. E hul
lámok nem egyebek, mint a minden téren hangoztatott ' 
reformok : a fejlettebb korszakok teremtő és alkotó elemei. :

Századunk reális irányzata rég fátyolt borított már 
az ábrándokra ; rég eltörülte már minden tekintetben az 
úgynevezett romantikát. Az élotfmtariás korszakát éljük.

A megélhetési mód biztosítása, a létért való küz
delem : ezek azon tényezők, melyek megérlelik bennünk 
az erőszakos szellemet, melyek fegyvert adnak kezeink
be, hogy előbbre törve, mindinkább megközelíthessük 
azon pontot, mely talán később életküzdelmeinknek nyug
helye, oáza leend.

S a mint ez elmondottakból világosan kitűnik, mind- | 
annyian a fejlődő korviszonyok behatása alatt állunk : ; 
mindannyian igyekszünk előre.

A jelen évtized pedig eléggé hiv képét tárja elibénk I 
a valóságnak, mert látjuk, hogy a hatalmas férfi-elem ' 
nem Csupán egyedül a maga nemében száll ki azon sikru, ' 
mely az úgynevezett haladás küzdtere, de karöltve a női- 
nemmel együtt.

A férfit pedig ez utján épugy, mint a nőt. csakis 
egy és ugyanazon eszme vezérelheti. Ha pedig az eszme

egy, a czélnak szükségszerúleg szintén egyezőnek kell 
lennie.

Természetesen, egészen más a felfogása e tekintet
ben a társadalomnak s mi, férfiak, valljuk be őszintén, 
ennek hódolunk. Maga a társadalmi felfogás, a nők e tö
rekvését elitéli s rájuk süti a „nő-emancipatió“ bélyegét. 
Ez pedig egy olyan rettenetes, mindenütt bizonyos ide
genkedéssel hangoztatott eszme, melynek megvalósítása 
mindeddig, csak egy-két helyütt talált helyeslésre. Álta
lános nézetek szerint oly annyira kárhoztatott idea ez, 
mint egy pusztító fergeteg, mely bárha csak pillanatig 
is tart, de elvonulva: a rombolás, a megsemmisülés képét 
tárja elibénk.

S mindazok véleménye ez. a kik a már úgyis eléggé 
megvitatott kérdésnek, helyes tartalmát értelmezni nem 
képesek, vagy egyáltalában nem akarják.

Talán egész találóan lehetne felállítani a párhuzamot, 
az ezen — még azok csirájában lövő — eszme és a 
középkori vallásfelekezeti villongások közölt. Az újítók, a 
reformátorok nagy száma lett okkor a fanatikus bizott
ság áldozatává, kik mindannyian az uj, a reformált vallás 
dogmáinak egyes egyedüli igazsága és tisztasága mellett 
kardoskodtak. S mi lett mindennek a vége. Általános 
megnyugvás és beletörődés.

Ugyan igy vagyunk a „nő-emancipátió** kérdésének 
mérlegelésénél s igy leszünk annak megvalósításánál is.

Maga pedig ez az uj, a szó teljes értelmében „mo
dern “ irányelv megvalósítása, már-már küszöbön áll. Az 
e tekintetben való s különböző nézetek, már hetek óta 
foglalkoztatják az érdeklődő köröket ép úgy, mint magát 
a sajtót. Így tehát azt hiszem, nem is rosszul vá
lasztottam meg az időt, a midőn ez alkalommal e lap 
t. olvasóinak figyelmét szintén felköltöm ez irányban.

Lehet, hogy egyeseknél helyeslésre, másoknál pedig 
ellonvéleményre találnak az itten kifejteit s hangoztatott 
eszmék ; kijelenthetem azonban előre is. hogy ezek nem 
csupán kizárólag az én saját egyéni felfogásaim, mint
hogy jelen értekezésem megírásánál szem előtt tartottam 
egyes kiválóbb szakférfiak nyilatkozatait is. Maga pedig 

ez értekezés gondolatmeneté, alapeszméje nem egyoldalú, 
hanem teljesen neutrális. Nem kívánok ez alkalommal 
hódolni, sem a hölgyek iránt tanúsítani szokott udva
riasságnak, még kevésbé szándékom nyilatkozni a társa
dalom szigorú követelményei szerint. — Minden tekin
tetben csakis a logikai szempontok s az egyszerű ter
mészeti észszerűség vezéiel.

Áttérve magára tárgyamra, értelmezzük mindenek 
előtt a „nó-emancipálió“-nak fogalmát.

Magának a fogalomnak definitiója egyszerűen az, 
hogy ez egy sajátszerű elnevezése azon mozgalomnak, 
mely a női körökben indult meg s a melynek győződéi* 
mét befejezve, megingatná alapjában teljesen azoknak ed
digi társadalmi álláspontját.

Noha e mozgalom még mindeddig csak egy fejlő
désben levő sejt, mindennek daczára, az általános fel
fogás már is kimondta rá az ítéletet, hogy ez a XlX-ik 
század egyik legfényesebb vívmánya. S a mennyire vegyül 
el magában ez Ítéletben az irónia a csípős humorral együtt, 
ép annyira kitűnő és találó értelmezése ez magának a 
nő-emancipátió megvalósulásának.

Igen, ez egy oly vívmánya lenne századunknak, 
mely lerombolná a vak előítéletek nélkül vont korláto
kat, mely nem fosztaná meg a női-világot azon jogtól, 
mely minden embert egyaránt megillet, hogy magát 
valamely közhasznú szakmának szentelje. Utat törne, 
tért nyitna ez mindenütt a nőknek önállóságuk kifejté
sére, hogy ne legyenek kárhoztatva csupán magára azon 
passiv szerepre, melyet jelenleg e társadalomban elfog
lalni kénytelenek.

De vájjon lehet-o az emancipatió, ez uj irányelv 
megvalósulása óhajának egy más czélja, egy más motí
vuma is, mint csak egyedül az, hogy a nő önállóságát 
kifejthesse? Bizonyára nem. S mi férfiak ezt ellenezzük 
annyira? Ily humánus törekvésnek akarunk mi gátat 
vetni ? Vagy talán csak bennünk véljük feltalálni azon 
szellemi fölényt, melynek léte egy nemzet érdekeit s 
culluralis fejlődését jóval magasabbra tudja emelni ?

Talán nem értelmezem rosszul, a midőn úgy feje-

A „Zombor és Vidéke" tárczája.
Premiere előtt.

Magánjclcnct. Irta : BÉNI VILMOS.

I.

Színhely: A szerző lakása szerényen búto
rozva. Oldalt nagy álló tükör. 
Az asztalon virágcsokor bordeaux 
szallaggal.

(órájára néz) Csak négy óra ; még három hiányzik a hét
ből. És a napokat, órákat, perczeket, már egy hét óta szám
lálom igy ; ennyi ideje, hogy színdarabomat előadásra elfogad
ták. A mai est sikerétől függ egész életem sorsa. Szeretek és 
szerettetem ; de leendő apósomnak e kölcsönös szerelem nem 
elég. Azt kívánja, hogy nevet vívjak ki magamnak, — külön
ben leánya sohsem lesz az enyém. Az kevés neki, hogy apám
tól, ingó és ingatlanság hiányában, csak a »Buborék* nevet 
örököltem. És Istenemre igaza van I — Ilyen kisbirtokos (kija
vítva) kis hivatalnok 50 frt havi fizetéssel még magát is alig 
képes fenntartani, hát hol van még a feleség, gyermek, cseléd
ség. No az igaz, hogy nem sokra vittem. Iskolatársaim már 
ügyvédek orvosok, sőt háztulajdonos is van közöttük ; ez utóbbi 
a legjobb pálya I Először az orvosi pályára léptem ; a rokonság 
minden áron azt kívánta, számitottak az ingyen gyógykezelésre. 
De az erős végzet és gyönge természetem máskép akarta. Tör
tént, hogy egy kollegám hullatüvel megszúrta a kezét és rög
tön amputálni kellett a kis ujját. Ó jajszó nélkül kiállotta a fáj
dalmas műtétet, én meg elájultam alatta. Átcsaptam tehát a jogi 

fakultásra, de már az első alapvizsgán megbuktam, sehogy sem 
tudtam a latin intézeteket bctanulnii — Elkeseredve beállottam 
zsurnalisztának; éhez gondolám nem kellenek klassikus ismere
tek, elég ha hivatást érzek magamban. Egész időmet hirhajhá- 
^zással töltöttem, de hogy mily ercdménynycl, bizonyítja a szer

kesztőség által egy hó után történt elbocsáttatásom ... Jaj 
csak eső ne legyen ez koczkára tenne a premiére sikerét, mert 
nagyon sok függ a közönség hangulatától. Az esős időjárás a 
publikum kedélyére és a hegedűre egyforma hatással van: 
mindkettőt lehangolja. Aztán az üres gyomor is sok; t tesz ám ! 

. . . Ha módomba állana az előadás előtt az egész közönséget 
megvendégelném. — Mennyi jóakarati elnézést tanúsítana a 
fiatal szerző iránt I Váljon telt ház lesz-e ? — Mert ez is befo
lyásolja a közönség hangulatát; hát még az íróét ! Nagyon sok 
kiadásom volt. Szinte hihetetlen, hogy mily ára van egy premi- 
érnek!? Frakk — clack — lack!!! Csupán a frack 50 írtba 
került. — A tükör elé áll frakkját vizsgálva. — Igazán fessen 
áll, elegáns egy szabás, mintha csak kész pénzért készült volna! 
No de kifizeti a premiére ! A télen majd bálozni fogok ; akkorra 
már lesz hírnevem. Ah szinte ott képzelem magam a redoutte 
ragyogó termeiben ... A rendező bemutat : Buborék Lehel 
úr ! Én mélyen meghajtom magam. Utánozza: A grófi mama : 
Buborék . . . Buborék ! — E nevet mintha hallottam volna már. 
Én szerényen --az őszi szaisonban egy premiéren ... 0. — 
Ah emlékszem már! Mi is volt a czime ? Én bölcsőtől az Oltá
rig. Ö. — Milyen jói tud ön vissza emlékezni. Pardon, hisz ez 
természetes — ön a szerzője ! — A comteshcz : megengedem, 
hogy Buborék úrral tánezolj, de csupán egy tourt ; a keringő 
nagyon hevit és fárasztó I ... De mit szól mindezekhez az én 
Fánnim. ? — Semmit, ö csak piknikekre szokott járni, l’íüh ! 

A táncz egészen kimelcgitett. Kérek egy kis hüsitőtt I (Az asz
talhoz megy, iszik.) — Hozzuk rendbe öltözetünket. Nagyon 
sok függ a toilettől. A tükör adja meg megjelenésünk önbizal
mát. Váljon ki fognak-c tapsolni. A dalokról bőven gondoskod
tam. Különösen számítottam a karzatra ; csupán a nyomdász 
inasok közt 25 jegyet osztottam szét. Ezek képezik a kakasülő 
intclligentiáját. Stricte véve ők is a zsurnalisztikához tartoznak, 
ép úgy mint a súgó a színészethez. Leendő apósomat — az 
öröklendő ház fejében — páholylyal tüntettem ki; nagyon meg
örült a kitüntetésnek — ingyen jegynek. Ott lesz az én kedves

Fánnim is! Az ő puha kacsója is előmozdítja az est zajos sike
rét. Milyen kevés leány jut ily szerencsés helyzetbei Hisz az 
én dicsőségem az övé is. — Váljon a páholyomban, hogy fog
laljak helyet? — Előre üljek-e? — Ez nem lenne praktikus! 
Ismerőseim — az ingyen jegyesek — rögtön észrevennének, — 
mert premiéren mindenki csak a szerzőt keresi, igy aztan sze
mélyem csakhamar közszemlélet tárgyává lenne. — Még zavarba 
jönnék az előadás megkezdése előtt. Legjobb ha kissé fél
revonulok és az érdekes is. Szerénykedjünk elrejtőzve, mi
dőn a tett beszél helyettünk! — Minő lelki gyönyörrel 
fogom szcndélni, a mint a közönség diszben és számban fo
kozatosan növekszik; a színtelen ürességet tarka csoportozat 
tölti be ; az unalmas csendet érdekes suttogás váltja fel ; az 
ismerősök mosolylyal üdvözlik egymást; felvillanak különböző 
irányban a látcsövek, forró pillantások találkoznak és a sok közt 
talán az enyém is Fanniéval! . . . A felvonás végén felhangzik 
a taps ... én páholyomból meghajtom magam pl. igy — Előre, 
aztan jobbra balra hajlong — Kis szünet múlva. A páholyból ?
— Ez nem illik kezdőhöz. E kedvezmény csak az elismert 
nagyságoknak van megengedve. — Különben sem szabad fél
nem a színpadtól. Hátha a kuliszák mögött valami ováczió vár 
ream I ? Készülnöm is kellene egy alkalmi beszédre ! . . . Meg
van ! Uraim ! Esetleg Uraim és hölgyeim ! A, meghatottságtól 
nem találok szavakat . . . Éljen I . . . Éljen ! . . . Köszönöm! 
. . Azt hiszem ennyi elég. Kihívás esetén váljon hogy hajtsam 
meg magam ? — A középre menve és megállva . . . talán igy ?
— meghajtja magát — Aztán el! Ez nagyon diákos. Vagy ta
lán folytonos hajlongások közt — utánozza — a színpadon vé
gig haladva ? — Ez már gavalléros. Csakhogy ehhez hosszú 
gyakorlat, vagy velünk született testi ügyesség kívántatik. Több 
próbát kellett volna belőle tartanom! Hát az arczkifcjczésem 
milyen legyen ? Talán komoly ? — Ez nem áll jól fiatal ember
nek. Azt fognák rám, hogy tudóst affectallom. — Mosolygó 
arezot vágok. — így képzelődőnek látszanám !

(Végo köv.)



zeni ki niugaui. hogy iillernativu előli állunk a nó-einan- 
cipálió megvalósulásának ellenzésénél ; vagy uz önző 
büszkeség vezérel, mely nem engedheti veiünk a női 
egyenjoguvá lenni a szereplés lerén, vagy ugy véljük 
magát a társadalmi rendel contemplálva, hogy kinek- 
kinek meg van a saját osztályrésze, legyen tehát hiva
tása is ez.

Ha csak vakon, magának az általános felfogásnak 
kívánnánk hódolni, a számtalanszor eltérhető esetek te
kintetbevétele nélkül, consequenter mondhatnék ki az 
ítéletet egész egyszerűen : a mi egy férfiúnak megadja 
a valódi férfiasság jellegét, az egy nőt könnyen kirívó
vá, nevetségessé tehet.

Ennek igazsága lelett kételkedni, korántsem lehet 
szándékában bárkinek is. de még kevésbé lehet szándé
kában az, hogy magát az éleltapasztalati tényt és igazságot 
kétségbetonja.

iq. Kublss Ágoston.
(bolyt, köv.)

Még egy válasz a „Bácskádnak.
A híreire féltékeny > Bácska* idegláza még mindig tart. 

Most azonban mar a paroxismus aggasztó jelenségei mutatkoz
nak rajta. >Különös pályázat* feliratú eredeti híre, (mert a 
»Bácskainak csak eredeti hírei vannak,) nagy komolysággal 
azt panaszolja, hogy mi most mar a hirdetéseit is átollózzuk.
— A megyei pályázatok ugyanis Bacsmegyében az ellenzéki 
újságokban nem hirdettctnck. Az a kormány párti lap monopó
liuma. Ha tehát a Bacsmegyében valamely közigazgatási állo
más megüresül, az erről szóló pályázatokat csupán a »lajbzsur- 
nal<-ban teszik közzé. Czélja ennek elsősorban az, hogy a nagy 
közönség ne vegyen róla tudomást, (mert ki olvassa a mi t. laptár
sunkat ?) s ekkép a pályázatok sorsa a protekczió kény s kedv 
szerinti inachinatiojainak legyen kiszolgáltalva ; másod sorban a 
mamcluki hűségért odadobott koncz ez, melyet mi nem irigy- 
lünk. — Ezzel az eljárássá! szemben mi a kötelessége a »Z. és 
V.«-nek? — Megtenni ugyanazt, a mit az országos lapok is 
megcseickszenek, midőn a >Budapesti Közlöny* kinevezéseit, 
pályázatait stb., reprodukálják. Mi is kénytelenek vagyunk azo
kat a hivatalos közleményeket, melyet a partpolikai monopó
lium juttat a t. szomszéd kizárólagos tulajdonába rövidesen re
produkálni. És erről semmi kedvünk sincs lemondani. >Savóizü«
— eredeti hireiről t. szomszéd! lemondhatunk, azok nélkül | 
könnyen el lehetünk, de a hivatalos hirdetés nem képezi ma- , 
gántulajdonat, — azokhoz Bacsmegye ama közönségének is ’ 
jussa van, a mely nem olvassa a »Bácska*-t, s köztudomasulag 
ez. a közönség a túlnyomó.

Ezzel az idegrohammal ennyiben végeztünk volna.
Van egy más handa-banda is a t. szomszéd 15 rovata 

egyikében, melyről nem mi, — hanem Marcot tanár van hivatva j 
véleményt nyilvánítani. Ebben a fantasmagóriában egyetlen ért- ( 
hető szemrehányás az, hogy a megyei s a városi közgyűlésről | 
nem hoztunk legutóbb tudósitast, de eddig is a >Bacska< után 
közöltük azokat. — Erre vonatkozolag is könnyű olvasóink irá
nyában a felvilágosítás megadása. Bacsmegyében s Zombor sz. 
kir. városában az ellenzéki sajtot se megyei, se városi közgyű
lésre meg nem hívjak. (A sajtó nem bizottsági tag, tehát >meg
hívó*-t küldeni annak nem »muszáj.*) — De a sajtó számára 
reservalt hely sincs, a hova reportert lehetne küldeni. Az ellen
zéki sajtó tehat arra van utalva, hogy a karzatról hallgassa vé
gig a közgyűléseket, de mivel Bacsmegye közgyűlése egy dél
előtt 2—JOO ügydarabot >elintéz«, — ennek> mikéntijéről hal
vány fogalmat se alkothatunk, mert nincs az a sebesen rohanó 
fantázia, mely az ily »elintézés* t tollal követhetné. Mar most 
ha >tudósító*-t küldenénk a közgyűlési terembe, akkor meges
hetnék, hogy Sándor Béla kiutasítana. Ilyesminek senki se te
heti ki magát. Onnan a karzatról nem képes a reporter refe
rálni. Ennélfogva minden közgyűlés el végeztével a főjegyző ura
kat kellene zaklatni lolvilagositasért a mi ellenzéki lapra nézve 
nem sok haszonnal jár. — Elvégre — ha a főjegyző urak iníor 
matiőja alapjait kell a >tudósítás*-t meginti : — akkor egysze
rűbb a t. szomszéd tudósitását böngészni végig, miután az se 
•eredeti* hanem egy megyei vagy városi tisztviselő elaboratu- 
ma. Egy városi vagy megyei közgyűléstől szoló tudósitás se ' 
képez mag.m szellemi tulajdont, s mamcluki szempontból csak I 
hasznos lehet, ha a >Z. és V.«-nck nem nyujtatik mód belépil- 
lantani az ügykezelésbe. — Mindebből mi következik ? — Az, 
hogy a »Z. és V.« ellenzéki lap, és ennek összes ódiumát vi
selni kénytelen. De ntár most kéretjük : lovagias vagy ildomos 
dolog-e a subventió laptárs részéről oly előnyok íölhanytorgatasa, 
melyek egyes egyedül a kormánypártiság folyama nyal ? Hiszen, 
ha a kánikula cl nem rabolta volna a t. szomszédunk józan 
Ítélőképességét, akkor mindezekről mélyen hallgatni sajat érde
kében tartana szükségesnek.

Mert hogy hivatalos hirdetéseket közöljünk, hogy közgyű
lésekre beinvitaltassunk. hogy azokról referálhassunk per Ion 
gum ct latum: annak egy ara van, s cz mamelukság! Ha 
köpenyt forditana a »Z. és V.« — mindezen előnyöket >é I- 
vezhetné,* s ha a (Bácskát merné egyetlen egyszer az iga
zat kimondani, soha se nyerne I cbocsájtatast a közgyűlési te
rembe.

De a >Z. és V.< az örült gyorsasággal lemorzsolt megyei 
s városi ügyekről inkább nem közöl tudósítást, sem minthogy 
ellenzéki álláspontját föladja, sem minthogy a főjegyzőknél an- 
tichambrirozzon

Végre mi sem könnyebb, mint arról gyözödlctni meg ol- 1 
vasóinkat, hogy hiilapin i kötelességeink teljesítésében se ha- 
nyagok se közönyösek nem vágjunk.

Dobja sutba Bacsmegye s Zombor sz. kir. varos nagy ■ 
közigazgatud kapaczitasa — Sándor Béla azt az ósdi, lovagiat- I 

lan fegyvert, melyet az ellenzék irányában egy évtized óta for
gat. Adjon módot az ellenzéki sajtónak is arra, hogy a lemor
zsolandó közügyek elintézését figyelemmel kisérhesse. Jelöljön ki 
helyet a sajtónak ! Becsülje meg, ha nem is vazallusa ! Ez eset 
ben a t. szomszéd meg fogja látni, hogy kötelességeink teljesí
tésében pontosok és lelkiismeretesek vagyunk.

Ámde a mai viszonyok közt Bácsmegyében az ellenzéki 
sajtó másként, — mint a >Z. és V.< — nem képes megoldani 
föladatát.

De vájjon — s ez legyen utolsó szavunk szegény bete
günkhöz, — miért is fáj a mi fejünk a >Bácská«-nak ? Miért 
zeng a fölött hozsanát, hogy mi hírlapírói kötelességeink telje
sítésében hanyagok volnánk ? Hisz ez józan ész szerint csak viz 
az ö malmára, melynek tartóssága érdekében hallgatnia kéne ?!

Erre ismét híres ideggyógyászok felelhetnének. S mivel hogy 
t. laptársunk úgy is bővebben van az aranyoknak, váltig do
bálózik azokkal (hja ! futja a subventióból 1) tegye meg a saját 
érdekében : hívja össze azt a bíráló bizottságot, s vizsgáltassa 
meg magát!

A tanév végén.
Az országos közoktatásügy egyik előkelő tisztvise

lőjének tollából hozza a „Pester Oorrenpond.** a követ
kező czikket:

A napokban záródott tanév végén igen sok ezer 
szülő foglalkozik azon nehéz és igen fontos kérdéssel, 
hogy mily pályára adja gyermekét. És valóban talán 
egyetlen állam polgársága sincsen oly annyira kevéssé 
tájékozva a pályuválasztas kérdése, a választolt pálya 
kötelmei, kedvezései és terhei felől, mint a magyar szü
lők zöme. A külföldön temérdek tájékoztató útmutató 
könyv forog a nagy közönség kezén, melyek statisztikai 
százalékkal mutatják ki egyes pályák luilömöitségét és 
más pályán haladók keresettségét, a sajtó van hivatva 
nálunk e közvetítő műveletet teljesíteni, hogy ne éppen a 
vak véletlen vezesse a magyar ifjúságot egyik másik 
pálya soiompóihoz. Es a sajtó e nemes lisztet szívesen 
is teljesíti azon tudat által jutalmaztatva, hogy lentérdek 
ifjat menthet meg a téves pályaválasztás végzetes 
örvényétől.

Az ügyvédi és köztisztviselői pálya (engedését és 
lúllömötlségét látva, a gytnnasiumok felsőbb osztályainak 
végzett növendékei részére a hivatottság és készültség 
arányai szerint legjobban ajánlhatjuk a mérnöki, katonai, 
tanári s lelkészi pályát, mely óriási méretekben fejlőd
vén, a közel jövőben gyors és biztos előléptetésre nyújt- 
hal reményi azoknak akik még a közel jövőben lépnek 
e pályákra.

A pályaválasztás kérdésénél azonban tanácsadásra 
leginkáab azon szülők szorulnak, akik anyagi helyzetük
nél fogva nem óhajtják, vagy nem képesek gyermekei
ket 26 28 éves korukig eltartania, azaz ügyvédi, mér
nöki vagy tanári pályára sok ezer forintok áldozata árán 
gyermekeiket kiképezteini, hanem már 17—18 éves ko
rukban önállóvá akarják őket tenni olyképen, hogy biz
tos és jól jövedelmező pályára készítő tanfolyamba adják 
okét már 13 14 éves korukban. Az igy gondolkozó szülők
leghelyesebben teszik, ha gyermekeiket valutnely jónevű 
kereskedelmi akadémiába íratják. A kereskedelmi akadé
miák iránti előítélet, kivált a magyar alfóldön, óriási volt s 
némileg ma is az. Ez előítélet azonban teljesen alaptalan. 
Sót statisztikai adataink szerint ez intézetek elvégzése 
jelentékenyen előnyösebb bármely intézetnél. Hogy egy 
magyar alföldi város tanévéből merítsek példái fenti állí
tásom igazolására, két egyaránt kilünő hírnévvel és ta
nári karral biró tanintézet, és pedig a nagyváradi 
főgymnásiutn és a nagyváradi kereskedelmi akadémia ez 
évben végzett növendékeiről akarok megemlékezni.

A nagyváradi főgymnasiumban az idén 30 növen
dék tett érelségit a premonteriek kitűnő vezetése alatt s 
e 30 növendék vagyonosabb része még 5—6 évig Buda
pesten fogja tanulmányait folytatni és szülőinek évenkinl 
1000 1400 Írtjába kerülni. Ellenben a dr. Propper
János vezetése alatt álló kitűnő hirvevú kereskedelmi 
akadémia 3-ad osztályú. 30 tagú hallgatóságának 75 
százaléka ma nehány nappal az akadémiai érettségi vizs
gálat mán már 800 1200 Irton áfással bir s önnállóan
megkeresi kenyerei.

A főgyiiniiáziuinot végző szegény lanu’ók tudvalevő
leg egy-két év alatt kifáradnak uz*élelküzdelemben s 
odasülyednek. hogy holmi dijnoki állással kell beérniük. 
Mig ellenben a kereskedelmi akadémia hallgatóinak sze
gényebb része, épen ezen jogezimen hamarabb jut ál
láshoz az intézeti igazgatóság s a védnöki szerepel vi
selő kereskedelmi kaniará elnökségének figyelméből.

Ezen megczáfolhatlan körülményt látva, a legmele
gebben ajánljuk a szülőknek, hogy keressék fel gyerme
keikkel a jólétet, biztos jövőt és már az ifjú korban ke
nyeret nyújtó kereskedelmi akadémiái s hassanak oda. 
hogy ha netán városukban még nem léteznék, létesilles- 
sék a nagyváradi városi hatóság és kereskedelmi kamara 
üdvös gyümölcsöket termő áldozatkészségének példájára 
minden nagyobb magyar városban kereskedelmi akadémia.

Országgyűlési napló.
— Julius 11-én. — Mielőtt a képviselóház a 

valuta rendezésre vonatkozó tárgyalását megkezdte volna, 
előbb a ház hivatalnokainak uj szabályzatát tárgyalták. 
Először gr. Apponyi Albert szólt, ki azt indítványozta, 
hogy ennek tárgyalása halasztassék el őszre.

Ez szavazás után elfogadtatott.

Csak ezután kezdtek a valularenda-zés reform tár
gyalásába. A vitát Hegedűs Sándor vezette be. ki be
hatva tárgyalta ezen reformot. Ezután Wekerle Sándor 
pénzügyminiszter állott fel. s mondta el a kormánynak 
a javaslatokban letükrőzödölt ál'ásponljit. A miniszter 
beszédét a ház zajosan megéljenezte

öl pereznyi szünet mán Ghál Jenő beszélt, ki a 
javaslatot a nemzeti párt nevében elfogadta.

Az utolsó szónok gr. Szápáry László volt, kinek 
beszédjét a ház élénk figyelemmel hallgatta. Szónok a 
pénzegységnek a korona alakjában történt megva'ósilásál 
kiváltóim szerencsésnek tartja.

A vitát holnap folytatják

Megyei s helyi hírek.
* Kinevezés. KAIlay Albert főispán, törvényadu jogánál 

fogva Jakobcsits Lajost, zombori kereskedelmi iskolát tegzeit 
növendéket, II oszt, pénztári tisztté, nevezte ki.

* Ai IgazsAffüiryininiszter. Alfoldy Gedeon zomln.ri 
és Koczkár Zsigmond hodsághi királyi közjegyzőket kölcsönösen 
áthelyezte.

* Bíróság;! kinevezés. O felsége az igazságilgyminisz- 
tér előterjesztésére kinevezte Kesztler János szabadkai tönényszéki 
jegyzőt a zombori járásbírósághoz helyezte át.

* Áthelyezés. O felsége a király dr. Salánky József, 
zombori járásbirósági aláírónak a szentesi járásbírósághoz való 
át helyeztetéséi megengedte.

* Bíró-választás. Adán Kuglils János nyugalomba vo
nult tanítót választották meg gazdászati bíróul julius hó 7-én.

* Kinevezés. A szegedi törvényszék egyik derék jegyzőjét, 
Molnár Gerőt Zeiitára aljárásbirónak nevezték ki.

* Uj táblai elnök. Vajkay Károly, a budapesti kir. 
tál-la elnöke — mint a „Bácskai Ellenőr* értésül — legközelebb 
nyugalomba vonul. Helyét állítólag Ozorda Bódog igazságügy mi
niszteri államtitkár fogja elfoglalni.

* Pályázatok megyénkben. Veprovácz községben 
egy 40U Irt fizetés-és 50 frt lakbérrel jaró tauiloi állásra uugusztus 
hó 7-ik napjáig pályázat van hirdetve. — Jankovácz községi kántori 
állásra f. é. augusztus hó 4-ik napjáig pályázat hirdettetik. A fo
lyamodványok Bornemisza Tibor apát-plébános úrhoz küldendők. — 
Vajszka községben üresedésben levő 240 frt fizetéssel járó gyalog 
közrendőri állásra pályázat van kiírva. A pályázatok f. é. julius hu 
15 ig nyújtandók be a körjegyzőséghez. — A csonopla községben 
megüresedett migyar-dalm.it ajkú, romai kalholikus hitfelekezelií 
tanítói all.isra I. e. augusztus lio 15 ik iiappng pályázni vall hir
detve. A kérvények a csonoplai római kalholikus ishdaszélre czi- 
mezve, és a tie/diilil r. katbolikus esperest linatulhoz uyu|lauduk be.

* Hymen. Dr. Leopold Kornél a „Telunvármegye1* czimű 
politikai félhivatalos hetilap szerkesztője legyet váltott Korina Ilon
ka k. a.-nyal özv. Koruis Renée bajai nagybirtokosod leányával 
lapunk szerkesztőiének sógornőjével.

* Építkezés. A lmjai állami laiiitóképzőliöz épiieiidő tor
nacsarnok epneseie 0068 hl 44 kr. előirányzattal pilvnzat v»ii 
kiiivn. A p.dynzniok u kir. luiilelügye őséghez nyújtandók be.

* A sombori árausarnok kérelmére n kereske
delmi miniszieiinni Gombos e» Zombor közűit a személyforgalmi 
jegyek árát luaz-dliimta, a jegyek folyó hó 15-etöl érvényesek.

* A helyben működő K iss Adolf-fele vihigszinliáz még 
mindössze egy hétig fog ZoniLuibaii időzni. Innen Szabadkáin 
megy át.

* Uj Ügyvéd. Di. Hermann Adolf topolyai lakos Buda
pesten az Ügyvédi vizsgát |o sikeirel letette s ügyvédi irodájm 
B ics Almá són nyitotta meg.

* Eljegyxés. Szlrilich József m kir. honvédazázados el
jegyezte. özv. o inorovicz.il Heilirich Alajo.Mle szül. Siricker Karo
lina le..nyal Holla kisasszonyt Budapest:öl.

* A szabadkai ügyvédi kamara részéről közli rré 
tétetik, hogy dr. Kollár (iyozó zombori ügyvéd sajat kérelme folytán 
az ügyvédi kamara lajstromából kiton’dleletl ; Koczkár Z-igmoml 
ügyvéd Összes iratait dr. Allöldy Árpád zombori ílgyv. dtiek adta at.

* Eljegyzés. Dr. Weiss Dezső rigyiczai községi orvos 
eljegyezte bchiitz Smiiu tm gáti zó leányát Eszti kisasszonyt Sta- 
llisiCson.

* Hymen. Bergor Zsigmond Szabadkáról eljgyezte özvegy 
Ilorschetzky Adolfné leányát Jankát Szegeden.

* A feketehegy! ifjúság; folyó évi julius hó 16-án 
(.szombaton) a ,Polgári olvasókör** helyÍRégeiben nz olvasókör 
könyvtara javiira taiic/czal egybekötött műkedvelői előadást rendez. 
Belepn dq személyenként 80 kr. esalad|egy 3 személyre 2 Irt. 
Kezdete estve pontban 8 órakor. Eclülfizetésekel tekintettel a jó
tékony czélra a rendező bizmiMg köszönettel l-.gad és liirhpihig 
nyugtáz. Szilire kerül: 1. A féltékeny asszony. Vígjáték 2 lelvo- 
Hasban Kotzcbuetól. 2. Szeget szeggel. Vígjáték 1 felvonábatt Kis
faludy K írolytól.

* Egyhási előléptetések. A kalocsai főegyházmegyei 
li v óság Firány József szt. Teréz egyházi káplánt a plávnai kath. 
pléh niia korín íny'ásával bizta meg. Futó Feronczet a lelkes és 
elv hű hitoktatót o-kéri plébánossá nevezte ki. Futó Ferencz helyé
be kegyelmes föpászlorunk Kalmár Istváu csantavéri káplánt mél- 
tózlatott kinevezni.

* Saiuéssot Ó-Ssivacion. Nagy Ferencz színigazgató 
rezeiébe alatti aziutarsulat tagjairól azl írjak 6-Szivaczról, hogy a 
milyen jó a kis társulat, épp olyan szép is. lévén a társulat 12 
lagia közül tiz a szép nemhez tartozó ée csak kellő — az igaz
gató meg a azinlaposztó kellékes — olyan, a ki a színpadon kivül 
is viseli a nadrágot.

* Ai uj magyar tengeri fürdő : Siófok. A jövő 
év nyarán egy Magyarországon párját ritkító uj fördő nyílik meg 
a régi Siófok helyén. A balatoni Siófok fürdői egy nagy részvény- 
társasig megvette a veszprémi káptalantól. A résavénytár aság élén 
Batthyányi Géza gróf és Burckhard Konrád főrertdlházi tag állanak. 
Az igazgatóság a főváros legelőkelőbb nagykereskedőiből áll. Igaz- 
g.vtósági távok azonkívül Tliati Károly miniszteri tanácsos és Fény- 
vessy Ferencz országgyűlési képviselő. A társaság félmillió forint 
(!) tokéi helyez lm az ujszabásu vállalatba. A nagy vendéglő s a 
kisebb uyari lakuk is, valamim az épületek már iiugyban épülnek, 
villamos világit vssul szerelik föl. A parkon már egy ev óta dolgo
zik egy hozzáértő porosz kertész. — Siófok — tekintve, hogy a 
fővárostól a legközelebb eső fürdő — nagy jövőuek uéz elébe.

dalm.it
inorovicz.il


* Villámoaapáa, ZhiiIAii mull hó 25-én zivntur alkui- 
mával bocsupolt a vlllmn Guelmiiio Alajos házába éa U|ioll 
azt. A zuhogó esőnek es a tűzoltóságnak sikerült azt eloliuni. mi
előtt tovább terjedt vulmi. Ugyanakkor beütött a villám kél közel
ben levő sürgönyoszlopbii, melyek közül egyet szilánkokra szagatotl.

* öngyilkos önkéntes. Lobi Manó orvosnövendék. egy 
bácskai földbirtokos fia ki most mint vadászönkéntes Székesfehérvárott 
fegyveres szolgálatot teljesít, az ottani polgári lövőházban revolverrel 
meglőtte magát. Sebe súlyos, de azért valószínűleg felgyógyul, 
Hogy miért akart meghalni, azt nem tudják.

t GyÁsshir. Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk. Iiogy 
özv. Hippich szül. Speiczen Klára folyó én julius iO-én reggel 
3 órakor életének 50-ik évében hosszas szenvedés után jobblélre 
szendéi ült. A megboldogul hűlt tetemei I. évi julius hó II napjának 
d. u. 5 órakor fog a helybeli Rókus temetőben örök nyugalomra 
tétetni. Zomborbim 1892. évi julius 10 én Áldás és béke hamvaira ! 
Hippich Péter. Hippich János. Dr. Mayer Nátidorné, szül. Hippich 
Klára. Hippich István, gyermekei. Maver Jenő unokája. Dr. Mayer 
Nándor, veje. Hippich szül. Orehoja Etelka menye.

* A szabadkai tanuló ifjak mint műkedvelők 
1892 évi julius hó 17 éti a „Hungária” szálloda nagytermében 
a szegény tanulók részére szini-elöndással egybekötött tánczvigalmat 
rendeznek, melyre az érdeklődőket tisztelettel meghívja h rendezőség. 
Belépti jegy személyetikiiit 60.. a pénztárnál 80 kr. Kezdete este 
8 órakor.

* A régi egy forintosok beváltása. Az 1882. 
évi janitor hó 1-éről keltezett es forgalmon kivül helyezett 1 fitos 
nllaiiijegyek a királyi pénztáraknál és Kiválóknál Uzetésképen és 
kicserélés végett csak 1892. évi június hó végéig fogadtattuk, el s 
azok kicserélése ezen határidőn túl 1893. évi deczember lm végéig 
már csuk a közös pénzügyminisztériumhoz intézendő, szabályszerű
en bélyegezett folyamodvány alapján fog megengedtél ni. Ezen utóbbi 
határidő felelte után, uz említett egyforintos óllamjegyek sem be
váltani, sem kicseréltetni nem fognak.

* As újvidéki magyar állami polgári iskolával összekap
csolt ipar és középkereskedelmi iskola értesítője uz 1891—92 tanévről 
kiadatott, a melyből a következő adatokat merítjük : az értesítő első 
részei k> pezi kél gyászjelentés ; a második rész az iskola első évtized
beli történetével ismertet; aiiurniadik rész az intézet gondnoksági bi
zottságával ismertet, melynek elnöke Molnár György építész és 
takarékpénlári igazgató, tagjai pedig a következők voltak : Adamo- 
vics Smdor, lerméuykereskedő. Dietzgen Imre, lűszerkereskedő. 
Hergel Ágoston, könyvkereskedő. Juha Adolf, szappangyaros. Ká- 
lóczy Ferencz, fazekas m. Koda Döme, füszerkereskedő. Márkus 
Péter, kalapos m. Weiliiunii Frigyes, esztergályos in. Zwiebuch 
Jakab, üveges in. Azonkívül a gondnoksági bizottság tagja : az 
intézeti igazgató intlil előadó és a tatiurtestület altul saj it kebe
léből választott egy tag. Ezen taiiárteslüleli képviselő a most elmúlt 
tanévben Mitlelmaiiti Nándor volt. A negyedik rész a tanári testület 
tagjait ismerteti, mely » következő tagokból állt: Tanári kar. Bruck 
Ferencz, igazgató. Eckerl J.nios, rendes tanár Hönigsberg Márk, ide- 
iglenestaníir. Kisztuer János, rendes tanár. Dr. Kőim Karoly, gyakorló 
ügyvéd. Krecsurevics Mark, kisegitü tnuar. íMarkovics S»udor ideig
lenes t.m.ir. Mitlelmann Nándor, rendes tanár. Dr. Müller Izidor, 
rendes tanár. Niedermayer Gyula, rendes tanár. Patek Béla, rendes 
tanár. Sclimidt Raimuud. ideiglenes tanár. Steiger Frigyes, rendes 
tanár. Zorkoczy Lajos, ideiglenes rendes tanár. Hitoktatók. Bogda- 
novics Luczian. gör. kel. lelkész. Jojkics Vitoinir gör. kel. lelkész. 
Molnár Hugó, reform, evang. lelkész. Dr. Süss Ignácz, kerületi 
főrabbi. Vargu Mutyus, kir. kath. főgymnasiuini tanár. Wa'eiil 
Ármin, ág. evang. srgédlelkész. Az ötödik rész az Írásbeli érett
ségi vizsgálat eredméuyét mutatja ki. A hatodik rész megismertet 
a bevégzell tananyaggal. Az első polgári osztályban előadatik n 
magyar nyelv, nemet nyelv, löldrajz, mennyiségtan, természetrajz, 
szépirás. rajz, szerb nyelv és éneklés lesz előadva, a másodikban 
ugyana/on turgyak. a harmadikban ugyanazok és történelem, a 
negyedikben, ugymin/ok es történelem, vegytan és természettan. 
A polgári iskola ötödik es középkereskedelliii iskola I. osztályában, 
niigyar, német és franczia nyelv, keresk. földrajz, történelem, 
meiinyiségian, kér. szamt.iii, természettan, vegytan, kér. levelezés, 
koreskedeleinlaii és rajz; Il ik osztályban ugyanazok, konyvvitellaii 
es alkotmányiul!, a IH-ikbnii szinte ugyanazok és nemzetgazdi- 
siigian, kér. vultó-jog es ipariorveny. minta-irodai gyakorlatok. A 
hetedik lesz u tanulok érdentsorozai.it isinerseli. Az I-só A. osz
tályba beiratkozott 51. kimvradi8, ineghdi 1. vizsgálatiad maradi 
2; hz I-ső B-l>e 53, kimaradt 6 ; a II ikba beiratkozott 51. ki
maradt 3 : a III ikba beiratkozott 37. kimaradt 3. nem osztályoz- 
latoit 1. a IV-ikbe beiratkozott 20. kimaradt I. Az 1 só közepke- 
reskedelini osztályba beiratkozott 23. kimaradt 3. Ií-ikba beirat
kozott 15, kimaradt 2, a Iil ikbz beiratkozott II. A liyolczadík 
rész a szertárak gyurapod isaval ; a kilunczedik a Széchényi önkép
zőkörrel; a tizedik n jutáim iZiisokkal ; a tizenegyedik a tornavei- 
seliliyel ; a tizenkettedik a különböző statisztikai adatokkal ; a 
tizenharmadik az intézet évi tortonelével ; a tizennegyedik pedig 
a jövő évi értesítéssel ismertet.

* A palicsi kirándulók száma vasárnap elérte a 
maximumot, az összes délután közlekedő vonulok zsuffólva voltak.

* Szabadkai hírek. N em lehetnek jók. mihelyt Szabad
káról jönnek. Több rendbeli fulfüggeszlé.-röl s fegyelmi vizsgá
latról értesít megint bennünket oltani levelezőnk. A legutolsó 
pénztárvizsgáliis alkalmával a főispán nagy rendetlenséget tatait n 
város házipénztára körűi, a miért aztán nyomban felfüggesztette 
Milussin Igiiucz pénztárost, Peics ellenőrt és Ivanics főszámvevői. 
— A Hever-ügyben is erélyeseit fuly a vizsgalat Kulhy alknpitauy 
s Csuczy iruok ellen. Újabban Duhcs városi uljegyzőt vettek fe
gyelmi vizsgálat alá holmi szabályellenes bérielkötés miatt.

* Kardpárbaj. A főváros egyik vivő lermébeu ma dél
ben ktvidp.trbaj volt. Dr. Tli. Zs. zombori és dr. S. J. budapesti 
ügyvédek állottak egymással szemben. A p írbaj dr. S. J könnyű 
megsebesülésével végződött.

* UJ Biivar és silvarka. A pénzügyminiszter e hó 
1-vel egy uj szivar- és szivarka-fajt hozott forgalomba. A szivar 
„SenorilaN* névvel uj fajta havanna szivar s 10 darabját csoma
gokban 50 krért árulják. A szivarkáuak .Ibis" a neve és szopoka 
nélkül 100 darabonként 2 frl 50 kr. az áru.

* Életmentés. A palicsi kirándulókat egy kinos jelenet 
reinegleite meg vasuruap pur perezre. A tóim vivő főldnyelven, 
addig pajkoskodott egy úri fiúcska, míg a vízbe zuhant s pillanat 
alatt elmerült. A nagy néző publikum csak jajveszékelt, sopángodolt, 
de a gyermek után végre is ügyetlen ember merte bevizezni ruháját. 
Beugrott a tóba s rövid keresés után hajánál fogva kihúzta a 
halál torkából a már ólaiéit gyermeket. A derék szegedi, életmentő 
nevét, saját kérelme folytan, kénytelenek vagyunk elhallgulni.

* Rendkívüli tantárgyak a középiskolákban. 
Tekiillettül arra, hogy a középiskolákban a rendkívüli tantárgyakat 
eddig különböző módszer szerint tanították, u közoktatásügyi mi
niszter utasítást adott ki e tantárgyak tanítása tekintetében. Ez 
az utasítás főleg azt a czéll szolgálja, hogy a tanulók túlterhelé
sre a reudktvüli tárgyak, ne adhassanak alkalmat. Azok a rend

kívüli tárgyak, melyeknek tanítása kö/.épihkülúinklinii általában 
kívánatos, n következők : Gimn iziumokbuii az ének, fiancziu nyelv, 
gyorsims, egészségtan ; a realiskol iklmu az étiek, hun nyelv, gyors- 
írus. egészségtan, könyvvitel. A rendkívüli tárgyak rövid tantervét 
u viszonyokhoz képest minden intézet maga úllnpiiju meg. s a tan
kerületi főigazgatónak mutatja be. ki viszont jóváhagyás végeit a 
miniszternek terjeszti fel. A tárgyuk taiiitásáru nézve u következők 
irányadók: az igazgatónak s különösen az osztályfőnöknek ügyel- 
niök kell, hogy gyengébb tanulókat a rendkívüli tárgvaktól tiltsák 
el. Két uj rendkívüli turgval egy évben megkezdeni nem szabad, 
u tanítás mindenütt gyakorlati legyen ; a jelentkezett tanulókul 
C'élszerü két vagy három csoportba osztani.

* Titokteljes eset tartja izgatottságban 0-Becsét és kör 
nyékét. Az eset— a „B. H.“ levelezőjének távirati jelentése szerint 
— e? : Jovanovils György dr. ó-becsei gazdag földbirtokos és volt 
képviselőjelölt fiaiul feleségét mull éjjel állott mellel, halva találták 
ágyában. Haljanak körülményei, mindaz, a mi <• végzetes éjszakán 
történt, oly gyanússá teszi az esetet, hogy a hatóság jónak látta 
azonnal megindilani a vizsgalatot. Jovanovils György dr és fele
sége házassága szerelmi házasság volt, melyet u szülők elleneztek. 
De a szerelem, úgy látszik nem tartott sokáig. Tegnap eseten cse- 
b-dek a házaspár szobájából heves szóváltást hullottak. Nemsokára 
ii/Utáii kiiohunt Jovanovils és a cselédséget segítségért futtatta, az
zal, hogy felesége rosszul van. Mikor az orvos, néhányat! a rokon
ságból és nemsokára a rendőifőhadnagy is megérkezett, a fi dal 
asszonyt vérrel borítva, ágyában halva találták. Melle keresztül volt 
lőve, mellette a földön egy kis buldogg-revolver hevert, testén több 
vérahifutiisból származott apró folt látszott. A látottak alapján a 
rendőrfőhadiiagy Jovaiiovitsot. a férjet, letartóztatta és ma reggel 
átadta Szedressy dr. vizsgálóbírónak. Kihallgatása folyamán Jova- 
novits azt vallotta, hogy felesege öngyilkossá lett, miután előbb őt 
fenyegette a revolverrel. Kihallgatás után a vizsgálóbíró délelőtt 11 
órakor Jovaiiovitsot tízezer forint biztosíték mellett szabadlábra he
lyezte. Táviratilag hívták Ö Becsére a királyi ügyészt és törvény
széki orvost, ki holnap felbonczolja a holttestet, annyival is inkább, 
mert a járásorvos abbeli gyanúját fejezte ki. hogy az asszony gyil
kosság áldozata. Estefelé megérkezett a királyi ügyész s miután a 
vizsgalalovábbi folyamán újabb terhelő körülmények merültek fel 
az ügyész Jovanovils újabb letartóztatását kérte, a mit el is ren
deltek. Az iset O-Becsén természetesen óriási feltűnést kell, miu
tán a szereplő személyek a társaság ismert alakjai. Jovanovils 
György dr. 28 éves fiatal ember, egy dúsgazdag özvegyasszony 
egyetlen fia, ki a legutóbbi választások alkalmával a függetlenségi 
párt jelöltje volt az ó-becsei kerületben. Rokonságban van a Dun- 
gyerszkiekkel az ismeri milliomos családdal. Féktelen, 
szenvedélyes természetű embernek mondjuk. Felesége, Judit kit 
másfél évvel ezelőtt vett el, Vojnovits ügyvéd és nagyvagyonú 
előkelő ó becsei polgár leánya. A holttest bonezohisa megtörtént és 
az orvosok azt konstatálták, hogy a .szerencsétlen fiatal asszony 
saját kezével oltotta ki életét.

* Ai uj péns verése. Az uj magyar érinek rajzait a
miniszter jóváhagyta. Most mar megkezdik a negalivlapok és a 
prések készítését. Legelőször is az arany huszkoronásokat verik ki. 
Ezeknek valószínűleg .Ferencz József-arany** lesz a nevük. De a 
közhasznúiul alkalmasint könnyebb es népszerűbb elnevezést talál 
erre a dicső sárgára. Ezzel majdnem egyidejűleg megkezdik az 
ezüstkoronúk verését is. Az aranyérmek verését három hónap múlva 
kezdik meg s mindjárt forgalomba is adják. Az összes magyar 
b.iukok készülnek arra, hogy iyeti érméket verjenek. Figyelmeztet- 
jíik is mindazokat, a kiknek aratiy-rudaik vaunak s ezektől minden 
uron meg nknrnak szubadulni. adják be a pénzverő intézetbe, a 
hol előnyös ni változtatást cselekszenek velők. Mihelyt a forgulom 
uak megfelelő arany és ezflstpénzeket kiverik, azonnal megkez
dődik az összes uikkelpénzek ki verését. Az •» czélra való nikkel
lemezeket kél-három hóuap múlva szullitják. Mig ezeket vorik. be
vonják a 10 és 20 kros pénzeket, hogy ezeknek az ezüstjét koro 
uákká verhessék s csak ezután kezdik meg a bronzfillérek és bronz 
kétíilléresek veretesét. Legutoljára az arany útkoronátokat verik. 
E szerint az uj pénzből már 3—4 hónap múlva latunk részint jó
kedvről, részint nem jókedvvel huszkoronas aranyakat. 4 5 hónap
múlva ezüstkoronákat s az újév utáni n.pókban már megjelenik 
az összes uj pénz, mig a régi elvénüli pénzek eltakarodtiak a bit- 
gyellúrisokból.

* 48-as honvédek figyelmébe. A honvéd menedék ház 
parancsnoka fölkéri a községi elöljáróságokat, figyelmeztessék a volt 
48 as honvédeket arra, hogy h honvédmenedékh.iz parancsnoka, 
sem a menedékházbi fölvétel, sem a segélyezésnél nem tehet sem
mit. miután a honvédmenedékhúzba való fölvétel egynesen a hon- 
védmenedékház bizottságától, a segélyezés pedig az országos hon- 
véd-segélyzőbizottságútól függ. Az illetők tehát kérelmükkel ne 
a honvédmenedékház parancsnokához, hanem a fenni nevezett 
bizottságokhoz forduljanak.

* Egry millió forint bírság. A szegedi szeszgyár 
elleti két év előtt feljelentést lett egyik tisztviselője a pénzügy
igazgatóságnál és a pénzügyminisztériumnál az államkincstár meg
rövidítése végett elkövetett nagy visszaélések miatt. A vizsgálat 
csakugyan kiderítette, hogy a szeszgyár vezetősége egy pénzügyőrt 
szemlész kő/vetítésével felbontotta a szeszméró próba sze.-ztai tóit 
s meghigitotta az ott lévő szeszt A minisztérium ezért egy millió 
forint pénzbírsággal kivánja sújtani Polgár Imrét, a gyár igazga
tóját. A gyár most egy budapesti ügyvédet bizolt meg azzal, hogy 
elkészitse agyar vég védelmét es azt nyújtsa be a minisztériumnak. 
Ha a minisztérium a bírságol tényleg kiszabja, akkor az iránt, 
mint magánjogi követelés iránt a törvényszék utján indít keresetet; 
viszmit a gyár is viszontkreselet indít ama károk miatt, a melye
ket a gyári munkálatoknak a vizsgálat ideje alatt történt beszün
tetése altul szenvedett. Kétségtelen, hogy nagy, szenzácziós pör 
van készülőben.

* Tüb SaabadkAxx. Folyó hő 11-én d. e. 9 órákor tűz 
ütött ki Szabadkán Dulils Miklós házában. A városi tűzoltóság 
azonnal megjelent a helyszinen, az ott égő félszert csakhamar szét
dobálta. s igy a tűz továbbterjedését ügyesen megakndalyozts.

* Amerikai •aőllövesssők. A törvényhatóságok, köz
ségek. egyesületek és sző* tkezetak által közérdekű czélokra lélesi- 
tendő amerikai szőllővessző szaporitó-anjrateh-pek első berendezésé
hez szükséges amerikai szőllóvesszőket a földmivelésflgyi minisz
térium a rendelkezésre Álló vesszőkészlet és az országszerte kielé
gítendő igények mérvéhez képest az ez év őszén és illetőleg a 
jövó tavaszon is díjtalanul hajlandó kiszolgáltatni, ha a folyamodó 
törvényhatóságok, községek, egyesületek stb. annak kötelező ki- 
nyilatkoztatiisii mellett, hegy h telep berendezésére és kczeléséro 
vonatkozó alabb felsorolt feltételeknek mngukat alávetik és azoknak 
pontosan elegei lesznek, amerikai szőllővesszők elnyerhelése iránti 
kérvényüket idejekorán benyújtják. A törvényhatóságok, községek, 

' egyesületek es szövetkezetek, a melyek közérdekű szőllőveflsző-»za- 
| pornó anyalelepel létesíteni s az e czélra szükséges amerikai szőllő- 

vesszők díjtalan adományozásában részesülni óhajtanak, felhivatnak, 
hogy a vesszők adományozása iránti kérvényeiket lehetőleg mi
előbb de h-ükesőbb ez. évi augusztus hó 15 ig nyujtság be, mert 
az ezen határidő után beérkező kérvények nem fogadtatnak el.

* Botrány a szegedi alsóvárosi templomban. 
A szegedi rendőrség tegnap vonta kérdőre Szabó Györgyöt és fe
leségét, akik a napokban valóságos scandahimot okoztak az alsó
városi templom újtalos közönsége között. Az asszony javában árulta 
n templomtéren a mézeskalácsot, miiidőn előtte terem ura s rut 
szavuk közben tépázni, pofozni kezdette, a inajsziralimé persze si- 
vitolt. a publikum összeszaladt, a templomból is zúgolódva futot
tak ki a meghotránkozolt hívők. Ekkor már Szabónét földre teperte 
az ura s alaposan tángálta. A gvardián elérkezettnek látta az idő
pontot, hogy a botránynak végét szakítsa s rendőrt hivatott. Az 
épületes párt bevitték, rendőrség elő állították s a férjet — bár 
felesége megbocsátott a r liabajgósnak"—pár napra hűvösre tették.

* Mérgezés szépitöszerrel. Nagy a kelendősége a 
szerb asszonyoknál a szerecsikaiuk. A törvény tilalma daczára 
tartják elrejtve párnák alatt, szekrényekben és használják kétélű 
fegyvernek: befestik vele nz arezuknt, használják szépitő-szernek 
es ha kell megölik vele a hűtlen szeretőt, vagy a veszélyes ve- 
télytarsat. Nemrég Szent Tamáson jutottak nyomára tömeges sze- 
lecska-mérgezésnek .

* A Baziási fürdővendégek névsora. Zvetkovits 
Katalin, Ilaiics-i. Lotány P.dné, Arad. Keleti B . Karausebes. Keleti 
S.. Karansebes. Steinfeld Regina, Újvidék. Guszmarin Gizella, Te- 
merni. Dr. Tónik Imréiié, Kolozsvár. Deutsch Fülöp. Lúgos. Né
meth Dávid. Lúgos. Dr. Székely Mih dyné, Temesvár. Kapp Eliza- 
betli, Engulsbrun. Csoraii Jetcza, Fehértemplom. Lvcsny Gyulám*, 
Kaiczag. Özv. Lic.'iiy Eiid'éné, Győr, gyulai Korpos Józsefné, D. 
Szt. Márton. Smodits Teréz. Bázi.ia. Stefaiiovits Antal. Nagy-Kom- 
los. Péter Pál. Kun-Hilas. Uferbach Antalné. Békés Gyula. Szma- 
lenszky Józsefné. Lúgos. Özv. Sinalenszky Józsefné, M Radua. 
Némelhy Róza, Kar.insebes. Csonto Lajos, Halas. Frank Szidónia, 
Ungvár. Toru.iy Ferencziié, B. Gyula. Dunkler Georgné, B. Gyula. 
Pintér Berta, Rittberg. Murklel Mira, Medves. Laczkó Péterné, 
Gyula. Péter M trLka Gyula. Svarcz N. Temesvár Platterspiel Ka
talin, Temesvár. Peszovie Gyuma, Temesvár. Dr. Jeckel Frigyes. 
Brassó. Cuckovics Miria. Eszék. Vukovits Leontine, Eszék. Hoff- 
maim Mária. P<-cs Rmlo Helén. Teregova. Luervaldt Johanna. 
Teregova. Pintarovits Jenőné. Bácsujfalu. Stojka János, Versecz. 
J.tblonszky Miksúné. Ada. Kelemen Júiiobdó, Ada. Muntyiui De
meter, Székesül. Fischer Luize. Temesvár. Özv. Petrovics Emma, 
Temesvár. Pápai Lajos, Arad. Heiszlor Adolfné, Szabadka. Horo- 
vitz Ignáczné, Szabadka. Vidu Szilvia, Lúgos. Neumann IL-rmine 
és Adolf. Temesvár. Bergl József. Kis-Hegyes. Siklody István, 
Brassó. Schatelesz Rosa. Lúgos. Svarcz Flóra. Temesvár. Szemere 
Istvánná, Berzék. Sztrajils Dorinka. Szt. Tamás. Özv. Tarné, Ti- 
sza-Földvár.Csurgui Maria, Tisza-Földvar. IstvánfTy Béhíné, Szemlak.

* Meddig képes a tyuk éhezni? Azt a kérdést, 
hogy a tyuk a nélkül, hogy kellő mértékbeli táplálkoznék, meddig 
képes elölni, eléggé megvilágiija a következő eset : Egy kisgazda 
majoráhan Bruunscliwoig környékén egy négy éves tyuk nád ra
kás nlá kerüli s teljes 31 napon keresztül erősen beszorulva, min
denféle mozgásban akadályozva, semmi eledelt sem kapott. A 
gazda 31 nap múlva találta meg a tyúkot s néhány napi gondos 
ápolás és etetés elég volt arra, hogy a tyuk elvesztett erejét vis
szanyerje. Majdnem hihetetlennek látszik a másik eset, mely sze
rint egy baromfitenyésztőnek tyukji 34 napig volt minden táp
lálék nélkül egy szénavontató alá szorulva s csak 34 nap múlva 
találták meg a csontvázzá lesoványodott, de még életben levő állatot.

Idegenek névsora a ,.Vadász.kllrl"-szállo<láliaii.
Julius 6-átó! i3-áig.

Busck György keicskedö, Újvidék. — Siiffer Samu kereske
dő .Bpest. — Berliner Zsigmond utazó, Bécs. — Lengyel Lajos 
gyáros, Szeged. — Hagcl Ede utazó, Szabadka; — Deutsch 
Hermáim utazó, N. Kanizsa. — Petrovics N. kisbiró, Bpest. — 
Reich Móricz utazó, Becs. — Kulini Zsigmod utazó, Szeged. — 
Steril József utazó, Becs. — Zifler Ede utazó, Bpest. — é\ltan 
Bertalan utazó, Bpest. — Gezof Flórián gyógyszerész., Bezdán. — 
Kramer Rezső utazó, Bpest. — Kocsányi Ferencz kereskedő, 
Bécs.

Irodalom.
— „Gyermekek öröme.“ Ez a két szó nem egyébb, 

mint újság czime, még pedig olyan újságé, mely a maga nemé
ben egyetlen. Először is minden évben csak egy szám jelenik 
meg belőle, másodszor pedig nem fogad el előfizetést, mert 
minden szülő és minden gyermek ingyen kapja. Csak kérjetek 
és megadatik nektek.* A >Gyermekek öröme* tizenhat nagy 
oldalon egész csomó szebbnél szebb ifjúsági olvasmányt és dí
szesnél díszesebb képet tartalmaz, Ízelítőül a Lampel-czég ifjú
sági kiadványaiból, melyek, mint mar ország világ tudja, irodai 
műnk legjobb ilynemű munkái közé tartoznak. A ki meg akar 
ismerkedni e pompás kis lappal, Írjon ez iránt Lampel Róbert 
(Wodianer F. és Fiai) könykereskedésének (Budapest, Andrássy- 
út 21.); az rögtön megküldi ingyen és bérmentve.

— „Egyszer volt, hol nem volt . . —- Tündérek
között.** — „Legszebb regefüzér“ czim alatt a Lampel R. 
(Wodianer F. és fiai) ezég három diszesen kiállított ifjúsági ira
tot küldött be hozzánk, melyeknek az ismert ifjúsági iró, Banfi 
János a szerzőjük. Az elsőnek 2 írt 8o kr. az ara, a két utóbbi
nak 1 Irt 40 — l frt 40 kr., (melyek amannak kivonatai.) A 
gazdagon illusztrált könyvek tartalmat jobbára uj alakba öntött 
régibb és közkedveltségnek örvendő regék és eredeti olvasmá
nyok képezik, melyeken meglátszik, hogy avatott és gondos 

1 paedagogus a szerzőjük. Szebb és kedvesebb ajándékot nem 

adhatnak szülők gyermeküknek, mintha c könyvek egyikét ve
szik meg a számara. Az >Egyszer voltban* pompás szinnyomatu 
borítékon kivül 6 színes és számos tanuskép van, valamint több 
mint száz fekete kép. A »Tündérek között és Regefüzér min
degyikében fele annyi mint az >Egyszer voltbant,

%25c3%25a9rdentsorozai.it
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— Orvosi körökből hozzám intézett tudakozódások folytán 
tisztelettel értesítem az érdeklődőket, hogy a »Magyar orvos 
rend történet*  czimü munkám első része I. hó végén kikerül 
a sajtó alól, és azt aug. hó első napjaiban előfizetőimnek megkül
döm. Megrendeléseket az előfizetési áron — az egész mű ára 
4 frt — augusztus 8-áig elfogadok. A brassói vándorgyűlésre 
jelentkező tagok a müvet ugyan azon áron megszerezhetik. A 
vándorgyűlés után a műnek bolti ára 5 frt lesz. Lőcsén, 1892 
julius 7-én.

Dr. Demkó Kálmán,
főreáliskolai igazgató.

<’ H zV 1< IN O K.

A torzkép.
(Folytatás.)

Éu csak tegnap este óta tudom, mily nagy értéket képvisel az a 
kereskedőre, mert a kép igen sikerült.

— Csak nem, csak nem, — hebegte Goldbaum sziliét vúl- 
toztatva — egy torzkép nálam ?

Eltalálta, intett belybenhagyólag az orvos.
A hasonlat minden látszólagos eltérés dacaira oly nagy, hogy 

uem csoda, ha a mű árus minden áron meg akarja szerezni, mert 
a rajz a művészet egy remeke a maga nemében.

A bankár mérgében felhevült: Ki uz az ember ?
Hogy jött arra a gondolatra ?
Jó kedvében.
Többször látta önt, hallott egyel-másl büszkeségéről, kedvet 

kapott tehát az ön rovására mulatni, s a pénzkirúlynuk be kell 
ebbeu nyugodnia.

— Goldbaum hevesen badouázoll: Ezt num fogom lenni.
Keinvald csillapította: Csak uralkodó fejedelmeknél van fel 

ségsértés, erőszakkal meg nem akadályozhatja a rajz elterjedését, 
ha nem volna erre egy másik mód, ha tanácsomat meg nem vetné.

— Talán könyörögjek a nyomorultnak, ue legyen nevetségessé !
— Tart tehát mégis a hatástól ?
Nem ezt akartam ajánlani, egy.észt nem is használna, de 

másrészt ez lealacsouyitás volna önre nézve.
— Ez utóbbi szavak némi bizalmat keltetlek a bankárban 

bivallan vendége iránt.
— 8 miben állana tanácsa?
— Miudeuekelöll ki kell jelentenem, hogy nem csupán em- 

berszeretétből járok el; hogy meg akarom óvni kellemetlenségektől, 
csakis kedves leányai kedvűért teszem, mert azok, de különösen 
Elvira nagysám megérdemlik, hogy atyjuk a szégyentől meg legyen 
kiméivé, idősebb leánya valóban szereidre méltó, s ritka jeles tu
lajdonai vannak.

— Goldbaum ismét heves akart lenni, miutba bűnt követelt 
volna el e polgári ember, hogy leánya fényes tulajdonait dicsérni 
merészelte, de fékezte magát és egész kislelkúeu kérdé : De mit 
tegyek ?

— A torzkép terjesztésének megakadályozására legegyszerűbb 
eszköznek a következőt ajánlauóui. A mi Goldbaum urnái bőségesen 
vau anuak hiányában szenved épen a mi festőnk, I. i. pénzben.

— Ezt hiszem, gondolja lehál vegyem meg az ö mázolását?
— Nem, ö inkább a múárusnak engedné azt át, még ba nagyobb 

összeget is ajánlana neki, mert a mi festőuk nemcsak igen tehet
séges, hanem egyúttal jellemes is, s gondolja csak meg, ajánlatá
val a dolog még inkább kitudódnék, a mit pedig minden áron 
kerülni kell, a rajzról tehát semmit sem szabad tudnia, hanem csak 
mint múbarát szerepeljen.

Ha elmegy a lestőhöz, hogy munkáit megnézné, mert azo
kat dicsérni hallotta.

— Mi a neve? — vágott közbe türelmetlenül a bankár.
— A nevét majd csak akkor mondom, ha tanácsomra rááll. 
Ha tehát elmegy hozzá s egy-két festményét, mely épen tetszik, 

megveszi, ugy biztosíthatom abban hagyja tervét a torzképpel, sőt 
meg is semmisiti a rajzát.

— Köszönöm, uram, kószouöm ; de mi is becses neve, éu 
azt Tagnap valóban nem hallottam ?

— Keinvald Róbert orvos.
— Köszönöm, Joklor ur. — ismételte Goldbaum — én azon 

embernél önre fogok hivatkozni, hogy dicsérté munkait.
De Keinvald ezt nem tanácsolta. Az én ítéletem nem nagyon 

mérvadó, fölösleges tudnia, hogy én vezettem nyomóra.
— De talán mégis jobb lesz az öli nevét említeni, doktor ur. 

különben még gyanúja lehet, hogy értesültem gonosztevőről s csak 
azért keresem fel.

Ha ugy tetszik, hivatkozzék reá in, m< rl igaz, én tehetségét 
nagyraliecsülöm, eddig is csak szerencséjén mulo't, hogy neve nem 
lelt még ismertebbé, a reclamot megveti, mert mint mondtam 
nagyon is becsületes es jellemes íéili.

Szép jellem — gondolta a bankár, ki engem lorzképnek akar 
használni.

— Mi is kérem a festő neve es hol lakik?
Asmusz Pál Irmgard-ulcza 2. szám III. emelet

— Goldbaum feljegyezte a kívánt cziinel.
Majd holnap fölkeresem, nem nagy baj, ha egy-két képpel 

több is lesz csarnokomban ; de hogy fogom megtudni, hogy a 
torzképei csakugyan megsemmisítette ?

— En mindenesetre megtudom, nyugtatta meg az orvos.
— Nem volna oly szives engem erről értesíteni: kérdé a 

megszelídített oroszlán.
—- Személyesen logom ezt tudtára adni.
-- Habár a bankár erre nem is kérte, hisz ó beérte volna 

i’.isbeli értesítéssel is, még sem utasíthatta vissza az orvost, miért 
csak tejével helye.dőleg intett, mit az orvos beleegyezésnek vön, 
rövid bucsuzás ufón távozott.

Egy egyenruhás inas nemsokára a bankórnak az ebédet je
lentette ; a leányok már előbb voltak az ebédlőben, s Elvira elég 
bátor volt atyját megkérdezni, mit kívánt a doktor neki erdőkében 
elmondaui ?

Goldbaum mosolyra kényszerítve arczát, az asztalhoz ült. 
Dicsértek mint műbarátot, egy képet ajánlott, melyei ol ne szalasz- 
szak; meg nézem majd.

— Egy kép I kitől ? tudakolta Elvira sajátságos érdeklődéssel.
— Egy még ismeretlen embertől valami, — de hisz mind

egy akár mi is a neve.
— Mit ábrázol?
— Mit ábrázol ? ismétlő a papa, ki zavarba jött, mert nem | 

is tudta, hogy Asmusz a festészet mely ágát műveli, de mindegy, 
valószínűleg arczképfestő, ki torzképeket készít, azért kis szünet 
múlva azt felelte leányának : Arczképet I

E szónál Luilgard egész teste megrezzent, lehajolt, mintha 
valamit felemelne, csakhogy elrejtve zavarát, gondolata ugyanaz 
volt, mint testvérének : az nem lehet más, mint az ő arczképe.

Atyjuk különös mosolya ezt megerősíteni látszott, de Reinwald 

ezzel Elvirának még gyanusabb lön.
A doktor a napokban ismét el fog jönni, — mondta Gold

baum a nélkül, hogy leányaira nézne, — ba nem volnék itthon, 

ne engedjétek el, beszélni akarok vele.
Elvira majdnem felkiáltott örömébeu, de szerencsére féke le 

magát; Luilgard arczképére gondolt, atyjuk csak keveset evett s 
mindhárman csendben, kiki más gondolatokkal elfoglalva folytatták 

az ebédet.
Reinwald tudta, hogy Asmusz minden délután 8—4 óra közt 

a kávéliazban volt, a hol kávéja mellett újságot olvasott, ő is oda 
sietett, mert már jóval 3 óra után hagyta el a bankár házát.

A festő bal kezére támasztva tejét, egy napilapra nézett, de 
gondolatai mintha máshol járnának, a nagy füstben észre sem vette 
az orvosi, ki mellette megállt s kezét vállára eresztő: Jó 

napot Puli.
— Ah te vagy Róbert?
— Már ismét mély gondolatokba merültél ?
Asmusz felsóhajtott: Hiszen ismersz már, nincs bennem tár

saim könnyelműsége és jókedve, nem tudok balszerencsémben vi
dám lenni.

— Ugyan, ugyan, mindig csak panaszkodol. elég tisztessé
gesen élhetsz, ba majd egyszer családod lesz, akkorra neved is 
bizonyára mór ismertebb lesz.

— De elfelejted, barátom, öreg anyámat, kinek reményeit 
nem teljesíthetem, nagy nélkülözések árán tudóit csak taniitatni, s 
most hogy önnálló vagyok, nem tudok sokra menni; mit használt 
a bíráló bizottság dicsérő nyilatkozata két képem fölött ?

Senki sem vette meg, most otthon vannak, meg sem nézik ; 
hírneves feslestőktől értelmetlen gazdagok, kik múbarálok gyanánt 
szeretnek szerepelni, gyakran a légpougyolúbb munkákat vásárolják, 
csak azért, mert ezek az urak divatban vannak, én pedig bár 
milyen tisztán dolgozhatom, — ab ez már kétségbeejtő helyzet, 

Róbert.
— Az orvos szója mosolyra nyílott. Kedves Palim, tudom a 

keserűségedet — Istenre mondom, — szólt bele Asmusz, — nem 
irigység az nálam, hanem csak bánt, hogy most a művészeiben 
gyakran annyi felületes munka is elismerésre tálul.

— Hát máskép is volt ez valaha ?
— Olaszországban, pl. a 15. században.
De nem is hagytál kibeszélni; Tudom n keserűséged mind 

járt megszűnnék, ha valaki holnap a képek egyikél megvenné?
— Ha, ba, — de nem jön senki.
— Keinvald megszorította barátja karját. Hát holnap eljön 

valaki.
A festő nem is hitt füleinek, hogyan?
— Igen, s minden alku nélkül megfizeti az árát, melyet kö

vetelni fogsz.
— Tréfálsz Róbert ?
— Nem, egészen komolyan beszélek, lehetőleg sokat kérj, 

megadhatja, mert a festmények csak az árak nagysága szerint bír
nak nála becscsel.

Asmusz még mindig mozdulatlanul Olt.
Ki az ?
— Goldbaum bankár I

(Folyt, köv.)

SK«rjc»»«tői ü«en«t«k.
IfJ. K. A. Budapest. — Közleményét köszönettel vettük, 

bélyegre semmi szükség ; küldünk kivánatra búrmeunyi számot, 
es díjmentesen.

8—1 J—f Apalin. — Tudósításait szívesen vesszük. A 
t isiidet példa ny megy.

N YILTTÉ
Egy goromba állomásffinök.

Az isten véletlen kegyelme megáldotta a csantavéri kereske
dőket azzal, hogy a sors által juttatott nekik egy vasúti főnököt 
Kovács Károlyt, a ki goromba és megbotránkozást keltő magavise
letével és telteivel általános felháborosodást keltett a csatit, közölt. 
Olyan dolgok keringenek a közönség szóbeszédén e pálya-té v észtétt 
ember önkénykedéséről, a melyek igazán megbotránkoztatók. Nyil
vánosan henczeg e a finomabb modort nélkülöző, a magasabb mű
veltség színvonalán alul álló egyén. Minden vakmerőségnek meg 
van a maga Italára, de midón ez a mindenkire pressiót gyakorolni 
akaró egyén velem szemben is oly botrányos magaviseletét tanú
sított. a mely kétségkívül elárulja Kovács Károly úr műveltség hiá
nyát, akkor elég erkölcsi bátorságot érzek magamban ahhoz, hogy 
egy adatokkal, tényekkel támogatott pariaszszal kérjek jogorvoslást 
e Pokrocz Adumnak az üzletszabályokba ütköző önkénykédeséről, 
mert Kovács Károly úr állását, ba mindjárt az állam embere is, 
nem tartom oly bástyának, amelynek védelme alatt felelőtlenül és 
büntetlen bármit kénye-kedte szerint lehelne cselekedni.

Kiéin Mátyás,
Joghallgató.

* K rovat alatt kóiluttekért nem vállal felelóíMget a iiark.

Hirdetések.

Newyorki Germánja;
I életbiztosító társaság

a.1 nyittatott 1SGO. évben. ’
1 Biztosítási átlag 1889, év végén — M. 226.310.585 | 
( Tiszta vagyon — —- — — 63.010.357 í
I Európában elhelyezett tőkék — — 5.854.623 J

Kiváló előnyős díjtáblázatok és biztosítási j 
módozatok. I

Magyarországi vesérképviselöség: j
Budapesten, V. Nádor-utcza 6. szám.

Epilepsia. (eskór) 
visszaélés nőikül 

GYÓGYÍTHATÓ.
A tudomány eme csodás sikere ezer alkalom

mal bebizonyull.
Bővebb értesítést nd levélpóstabélyeg beküldése melleit 

„OFFICE SANITÁS" PÁRIS 1 11
30 Faubourg Montmartre.

Gyógyszerészgyakornok,
ki a gymnasium VI. osztályát elvégezte 

rögtön alkalmazást nyer 
, , S2TRAKA ÖDÖN,

gyógyszerésznél M01I0L0N.

Kereskedelmi tanintézet
Nagyváradon.

A budapesti kereskedelmi akadémiával azonos berendezésű, 
egyenrangú és jogú kereskedelmi szakiskola. Áll 3 évfolyamból. 

Végzett tanulók a tanintézet igazgatósága által elsőrangú 
áruüzletekben, pénz, biztosítási, forgalmi, iparvállalatoknál azon
nal elhelyezést nyernek s mint könyvelők, levelezők stb al
kalmasáét nyernek.

Az 1889 évi védtörvény alapján egy éves önkéntes
ség;! jogosultsággal bírnak.

Kiváló tanerők, kitűnő berendezés, állami felügyelet bizto
sítékai a tanintézet sikeres működésének.

Évi értesilövel, prospcktekkel kivánatra készséggel szolgál 
s megkeresésekre szívesen válaszol.

Nagyvárad, 1892. julius hóban.

, Propper N. János
igazgató.

Eirtolceladás.
Közhitre tétetik, hogy a sikara pusztában fekvő 0 hold 1287 

□ ■öl szántóföld. 969 □ •öl szőlő, él a II. é.s VI-ik szőlőtáblú- 
ban lévő 887 Q-ól .csajra**  szaluid kézből eladó, esetleg 3 ói re 
bérbeadandó, mely birtok uéhai Bosnyák József és neje hagyaté
kát képezi.

Bővebb értesítést ad Bosnyák József Zomborban. Florián-ut- 
cza, vagy a tulajdonos

Schlacliter Károly
I—í tanitó, Kulán.

Cognac-quint-kiYonat.
Kitűnő, egészséges és tartalmas cognac 

pillanat alatti készítésére, mely a valódi fran- 
czia cognactól semmiben sem különbözik, aján
lom e Jónak bizonyult különlegességet.

Ara 1 kilónak (elég 10U liter cognac 
készítésére) 16 frt 0. é. Készítési utasítás in
gyen mellékellelik. Legjobb sikerért és 
egészséges gyártmányért kezeskedem.

SPIRITUSZ MEGTAKARÍTÁS
éi kelő el felűlmulhallan p&llnka-erősltö-klvonatom óllal ; ez 
az italoknak kellemes, erőteljes izet ód és csakis nálam kapható. 
Ara kilónként 8 frt 5ü kr. (600—1000 literre) használati utasi- 
lássál együtt.

E különlegességeken kívül ajánlom még valamennyi essen- 
czlámat, rum, szllvapállnka, törköly, fUkeserü, valamint a 
létező likőrök, szeszesitalok, eczet és boreczet készítésére fe
lülmúlhattad minőségben. Készítési utasítások ingyen mellékelteinek.

W Árjegyzék ingyen.
Egészséges gyúrt minijükért kezességet vállalok.

Pollák Károly Fülöp
essenczia-különlegességek gyára Prágában.

(Tisztes képviselők kerestetnek.)

k Oblit Karolj' köii^vn^oriidájúból. Zomborban,


